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Практична значущість. Обґрунтовано актуальність та переваги щодо створення кластерної структури у га-
лузі ветеринарної фармації України. Впровадження результатів дослідження забезпечить підвищення економічної 
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©  Постановка проблеми. За останні 10 років 
у світі невпинно зростає інтерес до явища 
кластерних структур у різних галузях еконо-
міки. Наукові дослідження економістів різ-
них країн підтверджують, що впровадження 
кластерної моделі у виробництво – це ефек-
тивний поштовх для соціально-економічного 
розвитку та підвищення ефективності функ-
ціонування держави в цілому. Економічне 
зростання галузей економіки країни значною 
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мірою залежить від рівня інновацій та взає-
модії між органами державної влади, місце-
вого самоврядування і підприємцями.  

Необхідність стимулювання інноваційної 
діяльності, економічний розвиток регіонів з 
кластерними структурами, формування кон-
курентного середовища на ринку, удоскона-
лення державного управління галуззю вете-
ринарної фармації, а також системи інфор-
маційного забезпечення галузі, є підставою 
для проведення досліджень та пошуків но-
вих підходів до вирішення цих завдань. 

Аналіз останніх досліджень і публіка-
цій. Теоретичну основу дослідження фено-
мену «економічний кластер» сформулював 
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відомий економіст М. Портер [16], який ще в 
1990 р. змінив наукове розуміння економіч-
ного розвитку, поставивши запитання: чому в 
середині країни одні регіони розвиваються 
набагато потужніше, ніж інші? Відповідь: бо в 
цих регіонах розвинені кластери – географі-
чна концентрація організацій навколо однієї 
smart-спеціалізації, які і конкурують, і спів-
працюють. Так, за даними Європейської кла-
стерної обсерваторії, у світі нараховується 
понад 3000 кластерів, у яких зайнято близько 
40 % працездатного населення, і ці показники 
продовжують зростати [23]. Класичними 
прикладами функціонування кластерів у за-
рубіжних країнах є: Силіконова долина (штат 
Каліфорнія, США), Пластикова долина (Схід-
на Франція), взуттєвий кластер (Італія), ви-
норобство (Чилі), цукрова тростина (Брази-
лія) тощо. За твердженнями зарубіжних екс-
пертів, створення об’єднання підприємств у 
формі кластерів є економічно вигідним, 
оскільки при цьому виникає багато переваг, 
зокрема довгостроковий розвиток, із перспе-
ктивою щонайменше на п'ять-сім років. 

Вивченню проблематики з кластеризації 
присвячені праці: М. Войнаренка [1], І. Дег-
тярьова [4], Н. Коваленко [7], М. Кропивка 
[18], О. Кузьміна [12], А. Маршала [13],  
М. Портера [16], С. Розенфельда [17],  
П. Саблука [18], С. Соколенка [20], Е. Фезе-
ра [25], А. Черепа [22] та багатьох інших. 
Щодо розвитку галузі ветеринарної фармації 
України вагомим є внесок науковців-
практиків, серед яких: П. Вербицький [11], 
О. Гаврилюк, Ю. Косенко [2], І. Коцюмбас, 
В. Величко [10] та інші. Результати їхніх до-
сліджень слугували базою для розробки нор-
мативних, регламентуючих документів із 
впровадження у практику ветеринарної фа-
рмації належної виробничої практики, дис-
трибуції, організації контролю за якістю та 
безпечністю ветеринарних препаратів.  

Кластеризація галузей виробництва у різ-
них країнах успішно розвивається, її перева-
ги вже доведені на практиці. Однак у сфері 

ветеринарної фармації України специфіку 
кластеризації ще недостатньо проаналізова-
но. Опубліковано результати лише окремих 
фрагментарних напрацювань. Така ситуація 
вимагає глибших досліджень і системного 
підходу до вивчення стану і потенційних мо-
жливостей галузі. Застосування інноваційних 
підходів, які базуються на результатах нау-
кових досліджень, допомогли б наблизити 
вітчизняне виробництво ветеринарних пре-
паратів до європейського рівня. 

Мета статті – дослідити сутність поняття 
«кластер» та структуру впровадження клас-
терних об’єднань у галузі ветеринарної фар-
мації України. 

Виклад основних результатів дослід-
ження. У 2008 р. Європейською комісією 
була здійснена спроба уніфікувати визна-
чення кластера. Зокрема, в документі Євро-
комісії «Commission Staff Working Document 
SEC (2008) 2637» («Концепт кластерів і клас-
терної політики та їх роль для конкуренто-
спроможності й інновацій») зазначається, 
що кластери є групами незалежних підпри-
ємств-ініціаторів (малих, середніх і вели-
ких), а також науково-дослідницьких орга-
нізацій, які задіяні в певному секторі чи ре-
гіоні. Їх діяльність скерована на розвиток 
інноваційної активності шляхом стимулю-
вання інтенсивної взаємодії, спільного ви-
користання ресурсів, обміну знаннями та 
досвідом, а також ефективного сприяння 
передачі технологій і поширення інформації 
серед підприємств, що входять у кластер. 

Спираючись на дослідження багатьох як 
зарубіжних, так і вітчизняних науковців щодо 
кластеризації економіки, проаналізувавши 
різні трактування визначення терміна «клас-
тер» (табл.), пропонується така дефініція: 
Ветеринарний Фармацевтичний Кластер – це 
галузеве, добровільне об’єднання суб’єктів 
виробництва та дистрибуції ветеринарних 
препаратів, із залученням представників на-
уки й освіти та інформативно-правовою підт-
римкою державних структур органів влади. 

Поняття «кластер» та його трактування зарубіжними і вітчизняними науковцями 
Автор  

(джерело) Кластер-визначення терміна 

А. Маршалл  
[13] 

Кластер (від англ. cluster – група, скупчення) – це сконцентровані за географіч-
ною ознакою групи взаємопов’язаних між собою компаній у відповідних галузях, 
спеціалізованих постачальників, а також причетних до їх діяльності організацій 
(університети, торгові об’єднання, агентства із стандартизації), що, конкуруючи 
між собою, водночас проводять спільну роботу 

М. Портер 
[16] 

 

Кластер – це системно організована група економічно взаємопов’язаних фірм, 
постачальників, суміжних галузей і організацій, які виникають у певних районах 
і країнах з метою отримання конкурентних переваг
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Продовження табл.  

Е. Фезер 
[25] 

Кластер – це не тільки пов’язані між собою і підтримуючі галузі та інститути, а 
скоріше пов’язані між собою і підтримуючі галузі та інститути, які конкурують 
на основі їх взаємозв’язків

С. Розенфельд 
[17] 

Кластер – концентрація  фірм, які здатні виробляти синергетичний ефект вна-
слідок їх географічної близькості навіть тоді, коли їх масштаб зайнятості може 
не бути виразним або помітним 

А. Мігранян 
[14] 

Кластер – зосередження найбільш ефективних видів економічної діяльності, які 
здійснюють успішно конкуруючі фірми, забезпечуючи конкурентні позиції на 
галузевому, національному та світовому ринках 

М. Войнаренко 
[1] 

Кластер – це неформальне об’єднання організацій і фірм, зв’язаних між собою 
технологічно й економічно за ознакою географічної близькості 

С. Соколенко 
[20]  

Кластер – добровільне об’єднання підприємців, які тісно співпрацюють з науко-
вими установами та місцевою владою з метою підвищення конкурентоспромож-
ності власної продукції та сприяння економічному розвитку регіону  

П. Саблук, 
М. Кропивко 

[18]  

Кластер – це міжгосподарське територіальне об’єднання не тільки взаємодопо-
внюючих підприємств (як великого бізнесу, так і малого підприємництва), що 
співпрацюють між собою, формуючи замкнутий технологічний цикл великотова-
рного виробництва і реалізації конкурентоспроможної кінцевої продукції (това-
рів, послуг), а й інфраструктурних складових, що створюють умови для вироб-
ництва і просування продукції учасників кластера на продуктовому ринку, в чи-
слі яких органи державної влади та наукові установи

О. Кузьмін,  
В. Жежуха  

[12] 

Кластер являє собою добровільне об'єднання географічно сконцентрованих, що 
не залежать один від одного суб'єктів господарювання (підприємств, навчально-
наукових установ, банків, страхових компаній і т. д.) та органів державної вла-
ди без створення окремої юридичної особи, для спільної діяльності у сфері під-
приємництва, для більш ефективного використання ресурсів, стимулювання 
інноваційності, а також отримання синергічного ефекту 

В. Чевганова,  
І. Брижань  

[21] 

Кластер – це одна з форм об’єднання схожих, пов’язаних між собою, взаємодо-
повнюючих підприємств і організацій, що кооперуються з метою взаємної підт-
римки і координації, які в повсякденному житті перетворюються в такі поняття, 
як «соціальний капітал» і «довіра»

Р. Сагайдак-
Нікітюк  

[19] 

Фармацевтичний логістичний кластер (англ. cluster – скупчення, пучок) – це га-
лузево-територіальне добровільне об’єднання суб’єктів виробництва, дистри-
буції та реалізації ЛП, науки й освіти, що забезпечують і здійснюють цілеспря-
мовану діяльність із розроблення, виробництва й просування на внутрішні та 
зовнішні ринки конкурентних ЛП на підставі механізмів приватно-державного 
партнерства з метою забезпечення населення якісною фармацевтичною проду-
кцією за доступною ціною та соціально-економічного розвитку й покращання 
екологічного стану регіону і країни в цілому

Джерело: Сформовано автором. 

Адаптація зарубіжного досвіду до реалій 
сьогодення у вітчизняній економіці пришви-
дшила формування «кластерної політики» в 
нашій державі. Сьогодні одним з найважли-
віших аспектів у механізмі розвитку класте-
ра у світі є його нормативно-правове регла-
ментування, що у вітчизняному законодав-
стві, на жаль, відсутнє. Як зазначають екс-
перти-юристи, згідно із статтями 120, 127 
Господарського кодексу України, передба-
чаються різні організаційно-правові форми 
об’єднань підприємств, а саме: асоціації, 
корпорації, консорціуми, концерни, інші 
об’єднання підприємств, також передбачені 
законом (союзи, спілки, асоціації тощо), 
проте визначення форми «кластер» немає. 
Розробленими, але не затвердженими, за-
лишаються проекти нормативно-правових 

актів щодо формування засад державної по-
літики у сфері кластеризації, такі як: «Кон-
цепція створення кластерів в Україні»  
(2008 р.), «Національна стратегія форму-
вання та розвитку транскордонних класте-
рів» (2009 р.). Також у 2009 р. розроблявся 
проект «Концепції Національної стратегії 
формування та розвитку транскордонних 
кластерів», який так і не був легітимізова-
ний. Закон України «Про пріоритетні напря-
ми інноваційної діяльності в Україні» від 
2011 р. за № 3715-VI постановив, що для ре-
алізації середньострокових пріоритетних 
напрямів інноваційної діяльності державою 
запроваджуються заходи щодо розвитку 
інноваційної інфраструктури, у тому числі 
інноваційних кластерів. 
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Створення громадської спілки «Асоціація 
«Ветпромспілка», на нашу думку, може бути 
прообразом інноваційного кластера, до яко-
го увійшли провідні підприємства ветерина-
рної медицини України, такі як: ПрАТ ВНП 
«Укрзооветпромпостач» (м. Київ), ТОВ 
«Бровафарма» (м. Бровари), АТ «Біофарм» 
(м. Харків), ТОВ фірма «Продукт» (м. Хар-
ків), ТОВ «Укрветпромпостач» (м. Бровари), 
ТОВ «Ветсинтез» (м. Харків), ПП фірма «Фа-
рматон» (м. Рівне). Сьогодні ці підприємст-
ва виготовляють понад 450 найменувань ве-
теринарних препаратів, з яких 51 – група 
імунобіологічних, 399 – хіміко-фармацев-
тичних препаратів та близько 100 кормових 
добавок. Крім того, 155 найменувань проду-
кції реалізується за межами України, а геог-
рафія цих поставок налічує 15 країн світу 
[3]. Тож, як стверджують дослідники О. Ку-
зьміна і В. Жежуха [12], не існує єдиної 
концепції розвитку підприємств чи окремих 
територіальних утворень, а ідея концепції 
кластера, у створенні коопераційних 
зв’язків між підприємствами-виробниками, 
посередниками, постачальниками ресурсів 
та технологій, а також між науково-
дослідними та іншими установами. Тобто, 
підприємства кластера, з одного боку, і кон-
курують між собою, а з іншого – спільно пра-
цюють над пошуком нових шляхів вирішення 
різноманітних проблем (поставка сировини, 

доступ до нових ринків збуту, зміни в норма-
тивно-правовому забезпеченні тощо).  

Останніми роками спостерігається актив-
на інтеграція вітчизняної галузі агропромис-
лового комплексу у світовий економічний 
простір, в тому числі ринку ветеринарних 
препаратів. Основними документами зако-
нодавства у галузі ветеринарної фармації, 
що регулюють ринок, є Закони України: 
«Про ветеринарну медицину», «Про корми», 
«Про основні принципи та вимоги до без-
печності та якості харчових продуктів», 
«Про основні засади державного нагляду 
(контролю) у сфері господарської діяльнос-
ті». Так, для гармонізації вітчизняного ве-
теринарного законодавства із законодавст-
вом ЄС у 2017 р. Кабінетом Міністрів Украї-
ни було прийнято документ «Деякі питання 
визначення середньострокових пріоритет-
них напрямів інноваційної діяльності галу-
зевого рівня на 2017-2021 роки», що має до-
помогти розвитку вітчизняного виробництва 
ветеринарних препаратів як в Україні, так і 
за кордоном. 

Тож розвиток світового ринку ветеринар-
ної фармації, поява на вітчизняному ринку 
широкого асортименту ветеринарних препа-
ратів закордонних виробників, підвищують 
актуальність у державному регулюванні та 
впровадженні інноваційних підходів для ви-
рішення поставлених завдань у проведено-
му дослідженні (рис. 1). 

 
Рис. 1. Країни – імпортери, представлені на вітчизняному ринку    

(за номенклатурою) 

Джерело: Побудовано авторами за даними Держпродспоживслужби України [6] (станом на 01. 01. 2018 р.).

На основі аналізу результатів досліджень 
можна зробити висновок, що тенденція пос-

тавок в обіг на вітчизняний ринок зарубіж-
них ветеринарних препаратів зумовлена: 
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по-перше, ширшим асортиментним перелі-
ком препаратів з декількома діючими речо-
винами; по-друге, вітчизняний виробник не 
в змозі забезпечити щорічну потребу Украї-
ни в біопрепаратах; по-третє, в асортименті 

вітчизняних хіміотерапевтичних препаратів 
переважають препарати-дженерики. Як на-
слідок, сьогоднішня ситуація на ринку – це 
зменшення продажів ветеринарних препа-
ратів вітчизняного виробництва (рис. 2). 

 
Рис. 2. Частка продажу ветеринарних препаратів, які вироблені на території  

України, через торгову мережу підприємств, % 

Джерело: Сформовано автором за даними Державної служби статистики України [5]. 

Так, усвідомлення наростаючих обсягів 
реалізації ветеринарних препаратів зарубі-
жного виробництва на ринку ветеринарної 
фармації України зумовлюють вітчизняних 
виробників до пошуку нових підходів у ви-
рішенні проблематики і, як один із шляхів 
цього, об’єднання з кластерним підходом. 
Як правило, кластери створюються за ініціа-
тивою «знизу», тобто самих підприємств у 
певній галузі для вирішення завдань чи 
проблем, які є спільними для представників 
саме виробництва тієї чи іншої продукції. На 
наш погляд, для того щоб підприємства-
виробники використовували нові ідеї, швид-
ко реагували на інновацію, необхідно залу-
чати прагматичну частину науковців і дер-
жавних представників органів влади для 
швидшого розвитку кластера. 

Процес побудови структури кластера в 
галузі ветеринарної фармації пропонуємо 
розділити поетапно, а саме: 1) сформувати 
групу однодумців, підприємств-виробників 
та визначитися з лідером (ініціатором), за 
згодою інших членів кластера; 2) підписати 
внутрішній документ з інформацією про всіх 
членів кластера; 3) розробити і затвердити 
проект з урахуванням можливостей і потреб 
учасників кластера, при цьому промонітори-
вши ринкові умови, доцільність у форму-
ванні кластера на певній території; 4) скла-

сти концепцію побудови кластера; 5) ство-
рити і офіційно затвердити координаційний 
центр, визначити коло суб'єктів щодо клас-
тера, 6) розробити статут, провести устано-
вчі збори і необхідну реєстрацію кластера; 
7) спланувати і підготувати економічну сто-
рону діяльності кластера на початковому 
етапі; 8) ввести внутрішні правила діяльнос-
ті кластера і бізнес-плану, що й буде почат-
ком діяльності кластера; 9) залучати у клас-
тер нових членів, представників науки, 
державних структур, експертів з інших кра-
їн; 10) постійно працювати над розвитком 
кластера. 

Схематично модель кластера у галузі ве-
теринарної фармації відображено на рис. 3.  

Висновки. Формуванню кластера у галузі 
ветеринарної фармації сприятиме приско-
ренню впровадження інновацій, підвищенню 
рентабельності діяльності, забезпеченню 
конкурентних переваг, преференцій з дер-
жавних закупівель тощо.  

У кластерні структури ветеринарної фар-
мації в Україні доцільно об’єднуватися усім 
суб’єктам, які працюють у сфері виробницт-
ва ветеринарної продукції, з обов’язковим 
залученням науково-дослідних інститутів, 
випробувальних центрів, навчальних закла-
дів, а також державних органів влади.  
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Рис. 3. Модель кластера в галузі ветеринарної фармації 

Джерело: Розроблено авторами. 
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Muzyka P.M., Kotsiumbas I.Ya., Harvas H.D. Prospects for formation of cluster structure in the veterinary pharmacy of 

Ukraine 

The purpose of the article – to investigate the essence of the concept «cluster» and the structure of the introduction of cluster 
associations in the field of veterinary pharmacy of Ukraine. 

Research methodology. The studies used the methods of analysis and synthesis (analysis of scientific achievements of domestic 
and foreign scientists in relation to "clusterization"), monographic method (assessment of the current state of the veterinary 
pharmacy), calculation and constructive method (the proposal to construct a cluster model in the industry), as well as abstract- 
logical methods (generalization and formulation of conclusions). 

Research results. The classic examples of clusters in different countries are considered, and the prerequisites that can serve as 
the basis for creating a cluster structure in the field of veterinary pharmacy in Ukraine are analyzed. 

Elements of scientific novelty. The activity of production enterprises - members of the PA "Vetpromsvyzka" Association as an 
example of the creation of a veterinary pharmaceutical cluster has been analyzed. The definition of the concept "cluster" is pro-
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posed, taking into account peculiarities of the field of veterinary pharmacy. The need to stimulate innovation, the economic 
development of regions with cluster structures, the formation of a competitive environment on the market, the improvement of 
the state management of the branch of veterinary pharmacy, as well as the information system of the industry, provide the basis 
for research and the search for new approaches to solving these problems. 

Practical significance. The urgency and advantages of creating a cluster structure in the field of veterinary pharmacy of 
Ukraine have been substantiated. Implementation of the research results will improve the economic efficiency of the industry and 
the competitiveness of the manufacturer. In cluster structures of veterinary pharmacy in Ukraine, it is advisable to unite all the 
entities involved in the production of veterinary products, with the mandatory involvement of research institutes, testing centers, 
educational institutions, as well as state authorities. 

The application of innovative approaches based on the results of scientific research would help to bring domestic production of 
veterinary medicines closer to the European level. Tabl.: 1. Figs.: 3. Refs.: 25. 

Keywords: cluster; branch of veterinary pharmacy; enterprise-producers; veterinary pharmaceutical cluster; innovation; market. 
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Перспективы формирования кластерной структуры в отрасли ветеринарной фармации Украины 

Цель статьи – исследовать сущность понятия «кластер» и структуру внедрения кластерных объединений в отрасли 
ветеринарной фармации Украины. 

Методика исследования. В исследованиях использованы методы анализа и синтеза (анализ научных достижений 
отечественных и зарубежных учёных относительно «кластеризации»), монографический метод (оценка современного 
состояния отрасли ветеринарной фармации), расчетно-конструктивный метод (предложение построения модели 
кластера в отрасли), а также абстрактно-логический метод (обобщение и формулирование выводов). 

Результаты исследования. Рассмотрены классические примеры кластеров в разных странах и проанализированы 
предпосылки, которые могут служить основой в создании кластерной структуры в отрасли ветеринарной фармации 
Украины. 

Элементы научной новизны. Проанализирована деятельность производственных предприятий – членов ОС Ассоциации 
«Ветпромспилка», как пример создания ветеринарного фармацевтического кластера. Предложено определение понятия 
«кластер» с учётом особенностей отрасли ветеринарной фармации. 

Практическая значимость. Обоснованы актуальность и преимущества в создании кластерной структуры в отрасли 
ветеринарной фармации Украины. Внедрение результатов исследования обеспечит повышение экономической 
эффективности отрасли и конкурентоспособности предприятия-изготовителя. Табл.: 1. Илл.: 3. Библиогр.: 25. 

Ключевые слова: кластер; отрасль ветеринарной фармации; предприятия-производители; ветеринарный 
фармацевтический кластер; инновация; рынок. 
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